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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 22476-4: 2021) vypracovala technická komisia ISO/TC 182 Geotechnika v spo-
lupráci s technickou komisiou CEN/TC 341 Geotechnický prieskum a skúšanie, ktorej sekretariát je v BSI.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do marca 2022 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do marca 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 22476-4: 2012. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu by mali byť adresované národnému normalizač-
nému orgánu používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom sídle CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Fran-
cúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, 
Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, Slo-
vinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text medzinárodnej normy ISO 22476-4: 2021 schválil CEN ako EN ISO 22476-4: 2021 bez akýchkoľvek 
modifikácií. 
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Úvod  

Ménardova presiometrická skúška sa vykonáva pomocou radiálnej expanzie valcovej sondy s minimálnou 
štíhlosťou 6, umiestnenej v podloží (pozri obrázok 1). Počas vtláčania objemu kvapaliny do sondy rozší-
rením meracej bunky najprv dochádza ku kontaktu so stenou otvoru a potom ku tlaku na ňu, čo spôso-
buje stlačenie zeminy. Zaťažovacie tlaky a príslušné radiálne roztiahnutia sondy sa merajú a zaznamená-
vajú buď objemovo alebo radiálnymi snímačmi tak, aby sa získala závislosť napätia a deformácie skúša-
nej zeminy. 

 

Legenda 

1  povrch terénu 4  rozťahujúca sa presiometrická sonda  A–A pozdĺžny rez 

2  hornina p  vyvodený tlak B–B priečny rez 

3  stena vrtu   

Obrázok 1 – Princíp Ménardovej presiometrickej skúšky 

 

Spolu s výsledkami prieskumov ISO 22475-1 sú užitočné, alebo najmenej s identifikáciou a opisom zemín 
podľa ISO 22475-1 a ISO 14689 získané počas vykonávania presiometrickej skúšky, výsledky tejto časti 
ISO 22476 sú vhodné ku kvantitatívnemu stanoveniu geologického profilu, vrátane 

– Ménardovho modulu EM; 

– Ménardovho medzného tlaku pLM a 

– presiometrickej medze dotvarovania pf. 
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POZNÁMKA 1. – Táto norma je v plnom súlade s požiadavkami na Ménardovu presiometrickú skúšku, ako časť geotech-
nického prieskumu a skúšania podľa EN 1997-1 a EN 1997-2. 

POZNÁMKA 2. – Táto norma opisuje sondu v minulosti opísanú ako „60 mm (označená ako BX) typ sondy G“, ktorá zodpo-
vedá sonde priemeru 58 mm s priemerom vŕtania od 60 mm do 66 mm s medzným tlakom 5 MPa. Ak špecifikuje relevantná 
autorita alebo relevantná strana pre projekt iné tlaky, nie vyššie ako 8 MPa, vykoná sa.  

POZNÁMKA 3. – Sonda typu G používa sondy s vonkajšou manžetou tvoriacou ochranné bunky (pozri 4.2).  

POZNÁMKA 4. – Ménardova presiometrická skúška sa realizuje aj so sondami iných priemerov ako 32 mm, 44 mm a 76 mm. 

POZNÁMKA 5. – Príklady iných rozmerov sondy a vŕtaných otvorov sú uvedené v tabuľke 1. 

Tabuľka 1 – Rozmery sondy a vŕtania otvoru 

Sonda Priemer vŕtania (mm) 

Označenie Priemer (mm) min max 

AX 44 46 52 

NX 70/74 74 80 

POZNÁMKA 6. – Skúšky s maximálnym tlakom vyšším ako 8 MPa rieši norma ISO 22476-5. 

POZNÁMKA 7. – Na účely tohto dokumentu (a súvisiaceho meracieho zariadenia a maximálnych neistôt uvedených v ta-
buľke E.1) možno bežne získať hodnoty EM až do 500 MPa (ktoré možno určiť výpočtom). Na zvýšenie rozsahu meraní sa 
môže zaviesť vylepšenie zariadenia na zníženie neistôt. Napríklad použitie zariadenia typu GA a zariadenia na meranie ob-
jemu môže umožniť meranie hodnôt EM až do 10 000 MPa. Na potvrdenie relevantnosti týchto presiometrických modulov 
možno použiť výpočet neistoty. 
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1    Predmet 

Tento dokument stanovuje požiadavky na prístroj, vykonávanie a zverejňovanie Ménardovej presiomet-
rickej skúšky. 

Tento dokument opisuje metodiku postupov Ménardovej presiometrickej skúšky v prírodných zeminách, 
zhutnených a nezhutnených násypoch a mäkkých skalných horninách, buď na pevnine alebo na pobreží. 

Výsledky presiometrickej skúšky v tomto dokumente sú vhodné na kvantitatívne stanovenie pevnostných 
a deformačných parametrov. Môžu poskytnúť informácie o litológii v spojení s meraním počas vŕtania, 
ktoré sa vykonáva pri zhotovení vrtu (podľa ISO 22476-15). Môžu sa tiež kombinovať s priamym prie-
skumom (napr. odber vzoriek podľa ISO 22475-1) alebo porovnávať s inými terénnymi skúškami (pozri 
EN 1997-2). 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri 
nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

STN EN ISO 14688-1 Geotechnical investigation and testing – Identification and classification of soil – Part 1: 
Identification and description. [Geotechnický prieskum a skúšky. Pomenovanie a klasifikácia zemín. Časť 1: 
Pomenovanie a opis (ISO 14688-1).] 

STN EN ISO 14689-1 Geotechnical investigation and testing – Identification and classification of rock – 
Part 1: Identification and description. [Geotechnický prieskum a skúšky. Pomenovanie a klasifikácia skal-
ných hornín. Časť 1: Pomenovanie a opis (ISO 14689).] 

STN EN ISO 22475-1, Geotechnical investigation and testing – Sampling methods and groundwater me-
asurements – Part 1: Technical principles for execution. [Geotechnický prieskum a skúšky. Metódy odberu 
a merania podzemnej vody. Časť 1: Technické zásady vykonávania odberu vzoriek zemín, skalných hornín 
a podzemnej vody (ISO 22475-1).]  

STN EN ISO 22476-15 Geotechnical investigation and testing – Field testing – Part 15: Measuring when 
drilling. [Geotechnický prieskum a skúšky. Terénne skúšky. Časť 15: Merania počas vŕtania (ISO 
22476-15).]  
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